
РЕЦЕНЗИЯ 

 

 

от доц. д-р Ралица Мирчева, Нов български университет 

на дисертационния труд на Илия Георгиев Бояров 

на тема „Интегративни методи на обучение по изобразително изкуство във 

финландската система на обучение“ представен за придобиване на научната 

степен „доктор” по прoфесионално направление 8.2. Изобразително изкуство 

 

 

 

 

Представената дисертация на тема „Интегративни методи на обучение по 

изобразително изкуство във финландската система на обучение“ на докторанта Илия 

Бояров посветена на финландската система на обучение и методите на обучение по 

изобразително изкуство. 

Дисертационният труд е структуриран в увод, три глави, заключение, 

библиография в общо 206 стр., както и приложение с илюстративен материал. 

 

Целта и приносът на докторанта е подготовката на детайлно изследване, което се 

характеризира със задълбочен исторически и систематичен анализ посветен на 

финландската образователна система. Анализът на образователната система и прегледът 

на историческите предпоставки за нейното развитие допринасят за запознаване и 

взаимстване на положителните практики и възможността за прилагането им в нашето 

образование. В дисертацията са представени официални данни за развитието на 

финландската система чрез текстове и таблици с обобщени данни. Описани са методите 

на реформата и необходимостта от нея. Изведени са примери за положителни практики 

в реформирането на една образователна система като са включени работещи методи на 

обучение, които са готови и конкурентноспособни на предизвикателствата, създадени от 

променящия се свят. Интердисциплинарното обучение, критичното мислене и умения са 

важни и актуални за съвременната действителност, застъпени във Финландия. Учителите 

се насърчават да възприемат подход, ориентиран към сътрудничеството с учениците, 

като се набляга на персонализираните начини на учене и на насърчаването на 

творчеството и иновациите на учениците. 

 

Акцент е поставен и върху екологичното образование и устойчивото развитие в 



образованието във Финландия, с цел учениците да получат необходимите знания и 

умения за справяне с глобални предизвикателства като изменението на климата и 

загубата на биологично разнообразие, чрез развиване на индивидуалния им 

потенциал и възпитаване на чувство за отговорност към обществото и околната среда. 

 

Използваните научни методи в процеса на работа имат описателна, обяснителна 

и прогностична функция, изведени чрез логически заключения – индуктивни и 

дедуктивни. Предложеният научен текст е конструиран въз основа на диференциран 

подход – аналитичен и номотетичен. Положителен акцент в дисертационният труд е 

сравнителният анализ, който дисертанта прави между методите и начина им на 

прилагане. 

Докторантът има три публикации в периодични издания посветени на темата, сред 

които са „Интегративни методи на обучение по изобразително изкуство във 

финландската образователна система“, „Арттерапията, като интерактивен подход за 

екологично възпитание на децата. Практически опит на Ателие "НВ“ и „Art therapy as 

an interactive approach for environmental education of kids for sustainable academic 

education“. 

 

В Увода се очертават актуалността и същността на изследваната тема, целта и 

задачите, които си поставя докторанта. 

В Първа глава „История, администрация и организация на финландското 

образование“ се представя и анализира подробно историческият път, икономическото, 

административно и образователно развитие, който изминава Финландия, за да стигне до 

мястото си днес като един от лидерите и положителните примери в образователната 

система в Европа и света. 

Целите, към които се стреми образователна й политика, е да се постигне високото 

ниво на образование и компетентност за цялото население в страната, да осигури 

всеобхватно училищно образование за всички възрастови групи, въз основа на доверие 

и отговорност за учебния процес. 

Менажирането на образованието се съобразява с държавните законови 

разпоредби, информационна система и структура на финансиране. Интересен момент е 

възможността, която предоставя националната основна учебна програма за 

разработването на учебните програми на училищата и учителите. 



Подробно в дисертацията са разгледани важни акценти във финландското 

предучилищно, основно и прогимназиално образование, подготвително обучение за 

средно образование, средно образование, професионално гимназиално обучение и висше 

образование. 

В подточка 1.1.1. „Основни характеристики на финландската образователна 

система“ са отбелязани основни моменти, които осигуряват високото образователно 

ниво на финландската система. Сред тях са амбицията към непрекъснато 

усъвършенстване и иновации и подобряване на учебния опит. Педагозите във 

Финландия са висококвалифицирани и уважавани професионалисти, които работят със 

значителна степен на автономност и иновативност в своята област. Основна насока е 

отношението към учителите, високо ценени те получават своевременно актуално 

обучение и професионални възможности за развитие. 

Учебната програма влияе положително на учащите като непрекъснато развива 

критичното мислене, творчеството и способността за решаване ефективно с 

предизвикателства. Безплатното обучение на всички нива, включително и в 

университетите, е другият безспорен плюс на финландската образователна система. 

Всичко това допринася и обяснява за успешните академични постижения на 

финландската система. 

Визуалните изкуства са акцентът в дисертацията и активното им присъствие в 

учебната програма, която спомага учащите да бъдат динамични участници и творчески 

усърдни. Това допринася за личностното им развитие, разширява визуалното им 

възприятие, познавателни и комуникативни умения, обогатявайки се като бъдещи творци 

и личности. 

Програмата за обучение разглежда динамичния характер на визуалната култура и 

нейните неограничени параметри, включващо природния свят и културните артефакти, 

през гледната точка на художественото изразяване, да мислят критично и да се изразяват 

вербално чрез обсъждане и анализ на образи. Експериментирането с оригинални техники 

и материали им позволява да изследват възможностите за изразяване, наред с това да 

използват цифрови и други технологии при създаването на изкуство. По време на 

обучението си, те се запознават с теоретичните и практическите аспекти на съвременните 

художествени практики и участват в дискусии, свързани с културни, исторически, 

социални и обществени последици от тези практики. Така учащите изследват 

собствените си наблюдения и преживявания. 



Втора глава „Обучение на учителите във финланската образователна 

система“ проследява основната роля на финландските учители и високия 

професионализъм, на който се основава ролята им като професионални авторитети и 

социално признати като част от културната същност на обществото. Те са високо ценени, 

заради опита и работата им с младото поколение - бъдещето на Финландия. 

На учителите се предоставя значителна професионална автономия, която им 

позволява да разработват собствени училищни планове и учебни програми. Всички 

образователни програми във Финландия, включително предназначените за обучение на 

преподаватели в изследователските университети в страната, се финансират от 

държавата, което им дава голямо приимущество за развитие в образователната сфера и 

непрекъснати възможности за надграждане. 

Професионализмът, който е основна характеристика на учителската професия, 

изисква от преподавателите да бъдат информирани с непрекъснатото развитие на своята 

професия и свободно да прилагат новите знания в преподавателската работа. Това налага 

във Финландия да се следи за високото ниво на кандидатите при обучението за учители. 

Образователната политика във Финландия набляга и върху персонализираното 

обучение и опитно преподаване като важни аспекти на училищното образование. Така 

напредъкът на учениците в училище се оценява предимно въз основа на техните 

индивидуални характеристики и способности, а не въз основа на стандартизирани мерки 

и статистически показатели. 

 

В третата глава „Методика – Интегративно образование по изобразителни 

изкуства“ се акцентира върху интегрирането на изкуствата, целта е да се подобри 

разбирането и запаметяването на учебното съдържание, като се установи връзка 

между тях и останалите изучавани предмети. Този подход развива творчеството, 

критичното мислене и уменията за решаване на предизвикателства, разгръща 

въображението, и така улеснява възприемането на нов учебен материал. Включването 

на изобразително изкуство, музиката, театър и танц в традиционни предмети, като 

математика, природни науки, изучаване на чужди езици и история носи на учащите 

положително отношение и лесно усвояване на материала. Резултатите са особено 

успешни при включването на изобразителното изкуство. 

С подкрепата на връзките между отделните дисциплини, интегрирането на 

изкуствата спомага за по-задълбочено ниво на учене, което надхвърля обикновеното 

заучаване на материала, като подтиква учениците да установяват значими връзки 



между различни области на знанието. 

Изследванията показват, че образованието по изкуства може да подобри, 

критичното мислене и творчеството и когнитивните способности като: памет, 

внимание, способност за решаване на проблеми и емоционална регулация. 

Една от основните причини за успеха на интегрирането на изкуствата в обучението 

на учениците е, че то е в съответствие с естествения процес на придобиване на знания. 

Това се потвърждава от продължаващите изследвания в областта на образованието, 

които поставят акцент върху конструктивистките теории за ученето. Тези теории 

поставят значителен акцент върху основни елементи на учебния процес сред тях са: 

• значението на активното изучаване 

• ученето чрез преживяване 

• рефлексията 

• социалното взаимодействие 

• развитието на разбирането и решаването на проблеми 

Интеграцията на изкуствата е изключително подходяща за улесняване на учебния 

опит, който въплъщава всички тези характеристики, като по този начин я превръща в 

ефективен подход към обучението. 

Тази своеобразна симбиоза с изкуствата и процеса на учене, включва различни 

артистични практики и перспективи в различни предметни области с цел да се 

подобри усвояването и ангажираността с другите предмети. Разглежданият подход 

признава специфичния начин, по който изкуствата могат да насърчават творчеството, 

критичното мислене и емоционалното изразяване на учениците от всички възрастови 

групи. Интегрирането на изкуствата в традиционната учебна програма им дава 

възможност да установят интердисциплинарни връзки, като по този начин се улеснява 

развитието на по-всеобхватно разбиране на заобикалящия ги свят. 

Един от приносните моменти в дисертацията на Илия Бояров, е разработване на 

авторска методика и прилагането ѝ в реална среда на интегративните методи на 

обучение по изкуства, използвани във финландската образователна система, което се 

прави за първи път в България. Прилагането на интегративните методи е направено в 

училищна среда - частно училище по изкуствата и в спортен клуб Левски по волейбол. 

„Методиката се използва за първи път в професионалния спорт и мисловното развитие 

на играчите. Менталните и практическите задачи имат за цел да развият допълнителни 

качества у състезателите, като оформят нови невронни връзки в рамките на 

мисловните процеси, протичащи по време на игра.“ , разкрива Илия Боляров. 



„Избраният спорт е волейбол, тъй като това е неконтактна отборна игра, в която 

тактическите комбинации, отиграванията на ситуациите с и без топка и 

разпределенията в полето са пряко зависими от пространствената ориентация, 

пространствената визия и визуалната памет. Чрез интегрирането на задачи от 

изобразителните изкуства развитието на тези способности ще даде нов поглед на 

волейболистите върху играта и тяхното представяне.“ споделя докторанта. 

Заключението защитава изведените резултати от изследването и прави необходимите 

обобщения, на този етап от написването на дисертацията. 

 

 

 

Илия Бояров е завършил специалност "Метал" в Националната художествена 

академия. Завършва бакалавърска степен през 2010 г. и магистърска степен през 2011 г. 

при проф. В. Минеков и проф. Б. Николов. 

Автор с множество участия в национални и международни изложби, биеналета, 

симпозиуми, научни конференции. Негови творби са собственост на художествените 

галерии в София, Велико Търново, Ахтопол и редица частни колекции. Докторантът 

притежава и опит в преподавателска дейност: от 2013 г. в специалност „Метал“ в 

ССХУПИ „Свети Лука“, от 2019 г. е създател и преподавател в частна школа за 

преподаване на изобразително изкуство „Ателие НВ“, а от 2022 г. е хоноруван 

преподавател по педагогика в НХА, специалност "Теория и практика на художественото 

образование". 

 

Всички посочени достойнства, анализирани и представени в настоящата рецензия 

са основание да препоръчам на научното жури да присъди на Илия Бояров 

образователната и научна степен „доктор“ по прoфесионално направление 8.2. 

Изобразително изкуство. 

 

 

09.05.2025 г. 

гр.София доц. д-р Ралица Мирчева 


